
Marktgemeinde  
St. Andrä-Wördern  

 
VERHANDLUNGSSCHRIFT 

 
über die Sitzung des GEMEINDERATES am Dienstag, dem 26. April 2005 

 
Anwesend waren:  
Bürgermeister Alfred Stachelberger 
Vizebürgermeister Franz Semler 
 
Die Mitglieder des Gemeinderates: 
  1. GGR Franz Leitzinger  14. GR Gabriele Walcher 
  2. GGR Andreas Theurer 15. GR DI Gerald Schabl 
  3. GGR Wolfgang Seidl  16. GR Erika Gruber 
  4. GGR Josef Müller  17. GR Paul Kuselbauer 
  5. GGR Ing. Stefan Flor 18. GR Christine Kutscha  
  6. GR Maria Brandl 19. GR Walter Ribolits 
  7. GR Johann Haslinger 20. GR Dr. Elisabeth Seidl 
  8. GR Christian Kraft 21. GR Erich Stanek 
  9. GR Werner Krieber 22. GR Mag. Günther Schwarz  
10. GR Brigitte Müller 23. GR Sabine Sailer 
11. GR Renate Albrecht  24. GR Barbara Schneider-Resl 
12. GR Robert Daniel 25. GR Franz Meister 
13. GR Walter Schreiner    
    
Entschuldigt: GGR Astrid Pillmayer, GR Mag Dr. Frank Dieter Stanzel 
 

Schriftführerin: Renate Löschl  
 
Beginn: 18.10 Uhr  
Ende:    20.10 Uhr 
 
Die Sitzung war öffentlich. Die Sitzung war beschlussfähig. 
 
Der Bürgermeister gratuliert GGR Wolfgang Seidl zur Verleihung des Berufstitels „Regierungs-
rat“. 
 
Gem. § 46 Abs. 3 der Gemeindeordnung wurde ein von der SPÖ- und ÖVP-Fraktion unterfertigter 
Dringlichkeitsantrag eingebracht, wonach die Tagesordnung um folgenden Punkt „Verkauf des 
Pachtgrundstückes 467/44, KG Altenberg, Tiergartenweg „ 
erweitert werden soll.  
 

Der Bürgermeister beantragt die Zuerkennung der Dringlichkeit.   
 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

1) Verlesung des letzten Protokolls 
GGR Müller stellt den Antrag, auf die Verlesung des Protokolls der Sitzung vom 24.2.2005, das 
den Fraktion in Kopie übermittelt wurde, zu verzichten, da es dem Sitzungsverlauf entspricht.  
 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

2) Bericht des Bürgermeisters 
Der Bürgermeister bringt dem Gemeinderat folgende Schreiben zur Kenntnis:  

• LH Dr. Erwin Pröll: Die Resolution des Gemeinderates betreffend die geplante Teichzusam-
menlegung Kirchner wurde LR DI Josef Plank zur Weiterbehandlung übermittelt. 

 



• LH Dr. Erwin Pröll: Das Musikschulmanagement gewährt der Gemeinde für die Musik-
schule St. Andrä-Wördern für das Jahr 2005 eine Förderung von € 50.402,52. 

 
• NÖ Berg- und Naturwacht sowie Seniorenbund St. Andrä-Wördern:  

Dank für die Subventionen 
 

• Grüne Fraktion St. Andrä-Wördern: Antrag „Ergreifung von Maßnahmen zur Verminderung 
der Feinstaubbelastung im eigenen Wirkungsbereich“. Das Schreiben wurde den Fraktio-
nen zur Beratung übermittelt.  

 
3) Bericht des Prüfungsausschusses vom 29.03.2005 

Die Obfrau des Prüfungsausschusses, GR Barbara Schneider-Resl  verliest den Bericht der Prü-
fung vom 29.3.2005. Der Bürgermeister bringt dem Gemeinderat die Stellungnahme des Kassen-
verwalters zur Kenntnis und schließt sich dessen Ausführungen an.  
Der Bericht des Prüfungsausschusses wird in der vorliegenden Form zur Kenntnis genommen.  
 

4) Rechnungsabschluss 2004 
Ressortleiter, Vzbgm. Franz Semler, erläutert den Rechnungsabschluss 2004. Während der öf-
fentlichen Einsichtnahme in der Zeit vom 31.3. – 14.4. 2005 wurden keine Erinnerungen einge-
bracht.  
Er stellt den Antrag, den Rechnungsabschluss 2004 in der vorliegenden Form zu beschließen.  
 

Zu diesem Tagesordnungspunkt melden sich GGR Wolfgang Seidl, Bgm. Stachelberger, GGR 
Josef Müller, GR Meister und Vzbgm. Semler zu Wort.  
 
Der Bürgermeister bringt den Antrag zur Abstimmung.  
 

Der Antrag wird mit 26: 1 Stimmenthaltung (GR Meister) mehrheitlich angenommen. 
 

5) NÖ Landeskindergarten Altenberg, Fortsetzung des Projektes „Emotionale Intelligenz“ 
im Kindergartenjahr 2005/2006 

Das im Kindergarten Altenberg laufende Versuchsprojekt „Emotionale Intelligenz“, welches seitens 
der Landesregierung für einen Zeitraum von 5 Jahren bewilligt wurde, ist gemäß Gemeinderatsbe-
schluss für das Kindergartenjahr 2005/06 erneut zu beschließen. 
 

GR Kraft stellt den Antrag, die Weiterführung des Projektes im Kindergartenjahr 2005/06 zu be-
schließen.   
 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

6) Vergabe der Erd-, Straßenbau- und Entwässerungsarbeiten der Gemeindestraßen 
GGR Leitzinger berichtet, dass aufgrund der beschränkten Ausschreibung die Fa. STRABAG AG, 
Hausleiten, mit einer Anbotssumme von € 95.099,30 als Best- und Billigstbieter ermittelt wurde. 
Von der Fa. Pittl & Brausewetter GmbH, Tulln, wurden die Arbeiten zum Preis von € 113.822,16, 
von der Fa. Zwettler Tiefbau GmbH, Viehofen, um € 120.056,29 angeboten.  
 

Er stellt den Antrag, die Fa. STRABAG mit den Erd-, Straßenbau- und Entwässerungsarbeiten auf 
Gemeindestraßen zu beauftragen.  
 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

7) Vergabe der Straßenprojekte 2005 
Gemäß der Ausschussempfehlung sollen im Jahr 2005 folgende Straßenbauprojekte realisiert 
werden: 
KG Kirchbach, Sterngasse – Belagsarbeiten und Bankette   
KG Hintersdorf, Im Hanger - Belagsarbeiten und Bankette   
KG Wördern, Auhofstraße - Herstellung eines Gehsteigteilstückes sowie der Aufgänge zu den 
Brücken über den Hagenbach.  
 



GGR Leitzinger stellt den Antrag, die Fa. STRABAG mit der Durchführung der Straßenbauprojekte 
2005 zu beauftragen.  
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt melden sich GR Ribolits, Vizebgm. Semler, GR Meister,  
GR Stanek und GGR Seidl zu Wort.  
 

Der Bürgermeister bringt den Antrag zur Abstimmung.  
 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

8) Auftragsvergabe Straßenbeleuchtung, Sterngasse  
Ein Teilstück der Sterngasse soll mit 5 Beleuchtungskörpern ausgestattet werden. Die Kosten 
betragen laut Anbot der Fa. Ramsl, Wördern ca. € 8.500,--. 
 
GGR Leitzinger stellt den Antrag, den Auftrag für die Straßenbeleuchtungsarbeiten in der Stern-
gasse an die Fa. Ramsl zu vergeben.  
 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

9) Änderung von Pachtverträgen 
GGR Seidl stellt den Antrag, aufgrund von Pachtrücklegungen folgende Pachtvertragsänderungen 
zu beschließen:  
 

Greifensteinerweg 10, Badekabine Nr. 10, Teilfl. d. Parz. Nr. 467/306, 93,80 m² 
Rudolf Stark  Hörstlhofer Gertrud  
 

Greifensteinerweg 10, Badekabine Nr. 8, Teilfl. d. Parz. Nr. 467/306, 93,80 m² 
Editha Stix  Monika und Martin Novak 
 

Am Spielplatz 17-19, Parz. Nr. 467/243 (1.117 m²) u. Teilfl. v. Parz. Nr. 467/242 (48 m²) 
Bertraud Schneider Hannelore Ebner 
 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

10) Grundsatzbeschluss über die Einrichtung von Postservicestellen in den 
Ortsvorstehungen Greifenstein, Hadersfeld, Hintersdorf und Kirchbach  

Bgm. Stachelberger erklärt, dass aufgrund der Schließung des Postamtes Hintersdorf vom 
Gemeindevorstand einvernehmlich vorgeschlagen wurde, in den Ortsvorstehungen Greifenstein, 
Hintersdorf, Kirchbach und Hadersfeld Postservicestellen einzurichten. Da während der Öffnungs-
zeiten auch Dienstleistungen der Gemeinde angeboten werden sollen, könnten der Bürgerservice 
verbessert und somit auch die Ortsvorstehungen aufgewertet werden. Diese Absicht wurde den 
Vertretern der Post AG anlässlich der letzten Besprechung mitgeteilt. Die Beschlussfassung sollte 
im Hinblick auf die nächste Verhandlung mit der Post AG erfolgen.  
 

Der Bürgermeister stellt den Antrag, die Einrichtung von Postservicestellen in den Ortsvor-
stehungen Greifenstein, Hadersfeld, Hintersdorf und Kirchbach grundsätzlich zu beschließen.  
 

Zu diesem Tagesordnungspunkt erfolgen Wortmeldungen von GR Ribolits, GGR Seidl, GGR 
Theurer und GR Schneider-Resl. 
 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

11) Resolution zur Gleichstellung von EU-BürgerInnen bei Gemeinderatswahlen  
Bgm. Stachelberger stellt den Antrag, den vorliegenden Resolutionsentwurf, der den Fraktionen 
zur Beratung zur Verfügung stand und an die Landeswahlbehörde, die Landtagsclubs und die 
Gemeindevertreterverbände ergehen soll, zu beschließen.  
 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 



12) Resolution an das Land Niederösterreich zur Verbesserung der Information bezüglich 
der Luftgüte und zur Sicherstellung einer aktuellen und umfassenden Information zur 
Immissionsbelastung, insbesondere Feinstaub 

Bgm. Stachelberger erklärt, dass der zur Beschussfassung anstehende Resolutionsentwurf den 
Fraktionen ebenfalls zur Beratung zur Verfügung stand.  
 

Er stellt den Antrag, die vorliegende Resolution an das Land Niederösterreich zur Verbesserung 
der Information bezüglich der Luftgüte und zur Sicherstellung einer aktuellen und umfassenden 
Information zur Immissionsbelastung, insbesondere Feinstaub zu beschließen.  
 

Zu diesem Tagesordnungspunkt melden sich GGR Ing. Flor, Bgm. Stachelberger, GR Meister, 
GGR Müller, GGR Seidl, GR Schneider-Resl zu Wort.  
 

Der Bürgermeister bringt den Antrag zur Abstimmung.  
 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
  

13) „Verkauf des Pachtgrundstückes 467/44, KG Altenberg, Tiergartenweg „ 
Frau Andrea Göttersdorfer und Herr Nikolaus Müller – Göttersdorfer beabsichtigen, ihre bisherige 
Pachtfläche in der KG Altenberg, Tiergartenweg 47, Grundstück Nr. 467/44, im Ausmaß von 569 
m² zu erwerben. Der Kaufpreis soll € 69,--/m², inkl. der Vermessungskosten und exkl. der Neben-
kosten, somit insg. € 39.261,-- betragen.    
 

Ressortleiter GGR Seidl stellt den Antrag, den Grundverkauf zu den genannten Konditionen zu 
beschließen. 
 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
Nicht öffentlich: 
 

14) Personalangelegenheiten 
 
 
Dieses Protokoll wurde in der Sitzung am.........................genehmigt - abgeändert - nicht genehmigt 
 
 
 
 

.......................................... .......................................... 
Bürgermeister Schriftführerin 

  
  

Für die SPÖ-Fraktion: 
 
 
 

Für die ÖVP-Fraktion: 

.......................................... .......................................... 
Gemeinderat 

 
 

Gemeinderat 

Für die Grüne-Fraktion: 
 
 
 

.......................................... 

Für die FPÖ-Fraktion 
 
 
 

.......................................... 
Gemeinderat 

 
Gemeinderat 

 
 


